大数据技术条件下职务犯罪侦查

工作模式变革探讨

江苏省海门市人民检察院  保建明 付继博(
内容摘要：贪污贿赂案件侦查工作一直存在过于依赖口供的问题，造成这种状况的原因是贪污贿赂犯罪性质导致的客观证据多系间接证据、证明力低等现实困难。大数据的出现为反贪案件线索取得和客观直接证据的固定提供了契机。目前，理论界和实务界尚未认识到大数据对反贪工作模式可能带来的重大影响，对于大数据的应用尚处在较初级的阶段，对大数据的了解还不够深入，利用能力还不够，反贪工作对大数据的利用还存在制度障碍和技术障碍。从长远来看，大数据的应用可能会引发反贪侦查模式的变革。
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口供在中国的刑事司法史中占据着“证据之王”的宝座长达一个多世纪。(((职务犯罪侦查，尤其是贿赂犯罪侦查特别依赖口供，原因并不是检察机关不重视客观证据，而是因职务犯罪的属性，客观证据存在难以取得、证明力不高等问题。(((而大数据的出现是技术进步的结果，现代社会中每一个成员的个人信息，包括金融、行动轨迹、资产、通信，都不可避免的融入大数据，让职务犯罪线索取得、证据获取有了新的途径。

一、问题的引出——反贪工作的信息数据瓶颈

《最高人民检察院关于检察机关反贪污贿赂工作若干问题的决定》指出“初查可以审查报案、控告、举报、自首材料，接谈举报人或者其他知情人，进行必要的调查和收集涉案信息等”。但是直到目前，检察机关在信息数据情报获取得途径上没有实质性进步，职务犯罪侦查及时有效的信息来源渠道并不丰富。

（一）举报中心职务犯罪线索来源无实质性变化

实践中，检察机关受案来源主要有以下四种：一是检察机关直接发现；二是被害人报案；三是有关单位或个人主动报案或者举报；四是犯罪嫌疑人自首。除检察机关直接发现外，被害人报案、有关单位或者个人主动报案或者举报、犯罪嫌疑人自首等，均属于“被动型”的受案途径。存在以下问题：一是由于贪污贿赂犯罪往往没有具体被害人，检察机关通过控告途径获取贪污贿赂案件线索少之又少；二是由于贪污贿赂犯罪的隐秘性，决定了有关单位和个人对贪污贿赂犯罪看法多停留于表象，举报内容偏于主观臆测。而且近年来由于贪污贿赂犯罪活动更趋隐蔽、手段更加丰富，加上关系网保护等现实情况，难以被有关单位和个人发现而报案或举报，检察机关接到的举报线索具有可查性的较少；三是由于职务犯罪主体的特殊性，面对权力、地位和声誉，大多不会主动自首，检察机关极少能办理真正意义上的自首案件。(((
（二）检察机关缺乏有效的信息数据共享

检察机关职务犯罪侦查部门虽然具有侦查权，但信息数据资源的掌握远远不如公安机关。加之检察机关对外联系制度相对缺乏，导致反贪等职务犯罪侦查部门与公安、审计、税务、房产、工商、银行、证券、民航、边检等机构的信息数据沟通不畅。由于信息数据共享机制与平台缺失，侦查部门查案过中要耗费大量的精力、物力去了解案件线索与上述相关部门的信息数据资料，破案难度大、司法成本居高不下。上述部门在查案、行政执法活动中发现涉及贪污贿赂职务犯罪的线索也往往难以及时掌握，从而会流失很多有价值的案件线索。

（三）检察机关内部信息整合成本高

检察机关主动出击、深入社会收集案件线索的任务，都是由侦查人员承担的，通过个人社会交往后获取情报，再反馈侦查部门领导，由领导决定是否有可查价值。由于侦查部门一线侦查力量十分有限，且一线侦查人员又长期处以侦办状态，办案周期长，难以花费大量时间真正深入社会搜集案件线索，搜集案件线索经常受到精力的牵制，就是对已搜集的案件信息，也往往难以及时整合、加工。从社会传闻中得到涉案信息、通过调研发现易发案领域往往极为零碎、局部。

二、大数据为反贪工作模式带来的契机

（一）定义

大数据时代的到来，云计算、物联网令大规模的数据生产、储存、处理成为现实，进而通过信息的病毒式裂变传播改变着人类的话语体系和方式。微博上每天有亿万照片和数据更新和数以亿计的点击率；谷歌公司每天要处理超过 24PT 的数据，是美国国家图书馆所有纸质出版物所包含数据量的上千倍。((( “大数据”（Big data）这个词最早出现在杂志《Nature》2008年9月第4期“Big Data：Science in the Petabyte Era”。(((2011年5月麦肯锡咨询公司发布《大数据：下一个创新、竞争和生产力的前沿》分析报告，认为“大数据是指数据存储量超过具有收集、存储、管理和分析数据功能的传统数据库软件的数据集合。” (((国内有学者认为“大数据是指为了更经济更有效率地从高频率、大容量、不同结构和类型的数据中获取价值而设计的新一代信息系统架构和技术。它被用来描述和定义信息爆炸时代产生的海量数据，并命名与之相关的技术发展与创新。”(((2011年9月30日，赖恩.霍普金斯和鲍里斯.艾维尔松在《用大数据拓展数字视野》的报告中，认为大数据具有海量性、快速变化性、格式多样性和结构易变性。(((大数据可用来察觉商业趋势、判定研究质量、避免疾病扩散、打击犯罪或测定实时交通路况等。(((我们认为大数据在犯罪侦查应用中还体现出极强的相互关联性，这使得大数据在犯罪侦查、证据搜集方面大有可为。因体量巨大，涉及社会生活的方方面面，每个社会成员的个人信息都不可避免的融入大数据之中。对于职务犯罪侦查的用益，大数据应用除了互联网、通信、云储存外，还应当包含银行、证券、民航、工商、税务、审计、海关、邮政、交通、酒店等等机构的数据库。现代人的生活已经无法脱离网络、电信及以上公共机构，任何人的个人信息、行动轨迹、财产情况、交易操作都会留下蛛丝马迹，甚至是重要证据。也许在不久的将来，大数据完全贯穿于人类生活之时，任何权钱交易的信息都能通过大数据发掘出来。

互联网上的信息汇聚成了海量的大数据，已经开始被用于刑事案件侦查，假设犯罪分子不上网、不用手机等，甚至不和任何信息设备发生联系，也逃脱不了大数据的追踪。因为犯罪分子一旦出现在商店、道路、车站等公共场所，就可能被公共或私人的电子设备拍摄到。利用大数据成功侦破的有名案例是波士顿连续爆炸案。((((警方保留了案发现场附近的所有监控录像以供比对、查找。警察走访了事发地点附近12个街区的居民，收集可能存在的各种私人录像和照片，无论他们来自摄像机还是私人的手机。还大量收集网上信息，包括像Twitter、Facebook、Youtube等社交媒体上出现的相关相片、录像等，而且在这些受众面广泛的网站上提出了收集相关信息的请求。最终，警方从海量数据中找到了犯罪嫌疑人。

（二）大数据在反贪工作中的初级应用

现在层出不穷的网络反腐事件就是大数据的一种原始的、初级的应用，网络上每个节点掌握的信息是有限的，但众多网民联合起来共同搜集一类数据，完成了一个人、一个机构不可能完成的工作——搜集某个官员的财产状况信息。如在“杨达才事件”中，网民从这位官员身上“搜”出了各种名表。截至 2012 年 8 月 31日，杨达才被网友发现的名表总数已达 11 块之多。其中高级手表 5 枚，每块价值万元以上，最高达 20 万—40 万，最终导致杨达才落马。

H市检察院在职务犯罪侦查方面也初步尝试利用大数据获取线索与信息，目前做了一些较为初级的探索。

1．利用通讯分析软件寻找案件突破口。伴随着新技术设备的投入使用，可以从海量通讯数据中迅速找到有价值的线索。（部分内容略）
2．利用互联网海量数据寻找案件关键点。H院由线索得知某项目中可能存在职务犯罪问题，为了对相关问题有更清晰的认识，首先通过互联网数据进行分析，掌握问题高发点，有针对性的调查。（部分内容略）
3．行业数据分析寻找案件症结所在。专业性较强的案件多涉及行业数据，对行业数据做大量对照分析，能够了解行业运行的轨迹，做到对案件开展调查时占据主动，找准方向。如在环保领域，一些企业在检测污水COD数据的检测仪上弄虚作假，违规排放污水。（部分内容略）
大数据时代，这些初级应用虽然较为原始、简单，但已经充分展现出大数据的威力。同时也昭示了未来大数据可能给反贪工作带来的契机。

三、反贪工作大数据应用的障碍

从长远来看，大数据对反贪工作的影响可能是革命性的，但目前还存在一些障碍，一方面对大数据的认识还不够深入，利用能力还不够。目前大数据的概念还仅在信息、金融等产业有较大影响，研究、讨论较多，但在刑事案件侦查，尤其贪污贿赂案件侦查还鲜有这方面的研讨。另一方面反贪工作对大数据的利用还存在制度障碍和技术障碍。

（一）证据属性待明确

利用大数据寻找案件线索、搜集证据，涉及到侦查手段合法性和个人隐私保护的问题。大数据时代对传统观念冲击最大的是个人隐私的概念，伴随的就是侦查手段合法性的问题，如果侦查手段被认定为非法，那么所获证据就无法被采纳。如利用大数据获取案件信息与刑诉法中的技术侦查手段的关系问题。刑诉法并未对技术侦查手段做出明确的界定，技术侦查的范围是开放的还是封闭的也不明确。有观点认为技术侦查一般是指不经当事人知晓，需要借助于专门的技术设备等才能实施的侦查手段，主要包括电子侦听、电信监控、秘密拍照或录像等电子监控、密搜密取等秘密获取某些证据、邮件检查、外线侦查、网络侦查等七种。((((部分有侦查价值的大数据虽系由拍照、拍摄、互联网数据、自媒体数据组成，但与技术侦查获取的证据在本质上是有区别的，大数据信息在侦查行为前已经公开在互联网中或私人处，运用这些大数据仅仅是把信息整合起来，我们认为这部分大数据运用就不是技术侦查手段。但这仅是一家之言，需要法律予以明确。

（二）相关制度及技术障碍

大数据发展处于初期，目前的相关制度及技术水平还不能将所有的社会生活都纳入到大数据之中，其中最具代表性的两个问题是现金管理制度和不动产信息管理制度。

1.现金管理制度的问题

司法实践中，绝大多数贪污贿赂案件系现金交易，这样贿赂双方都不会留下蛛丝马迹。这也是现金管理制度不健全的一个弊端。目前我国现金管理现状和特点包括：（1）单位现金使用管理不规范。开户单位超限额、超范围支取现金极为普遍，且金额巨大。（2）个人现金使用处于无监管状态。个人只需提供真实证件即可随意存取现金，不受限制。（3）社会公众现金偏好强，短时间内很难改变。在发达国家现金的使用频率很低，且受到严格监管。如美国国内现金流通中，美元现金主要用于小额交易，在所有交易额中只占很小的比例，美国设有专门的控制现金流通的法律制度。((((美国在现金管理方面呈现以下几个特点：一是现金管理重点是防范洗钱与税务违法犯罪；二是未对社会主体的现金使用范围及使用限额进行限制；三是对现金管理对象包括金融机构、赌场、企业、个人在内的所有社会主体；四是超过 1 万美元的存取或交易需向反洗钱主管部门与税务部门报告；五是对金融机构、赌场、企业或个人未按规定要求进行现金报告或填写报表的行为处罚严厉。((((
如果现金的使用频率、使用量受到大幅降低，现金交易受到严格监管，那么相关的权钱交易就很难逃出大数据的监控视线。

2.不动产统一登记制度问题

如果说现金交易是财产的变量问题，那么不动产登记则是财产的存量问题。除了现金，社会主体的财产主要包括存款、有价证券、股权及不动产，前几项都在大数据之中，只有不动产处于半封闭状态。早在十七届四中全会时就已明确指出需要完善党员领导干部报告个人有关事项制度。如果不动产不能实现统一登记，即使有官员因房产申报不实落马也是极其偶然的现象。((((目前来看，落实、健全不动产统一登记只是时间问题。

四、大数据时代反贪工作前景设想

我们认为大数据可能引发反贪工作从根本上变革，改变过去传统的侦查模式。大数据反贪模式的建立可能是一个长期性、系统系的工程，依赖于信息技术的进步、现金管理制度的完善、不动产统一登记制度，以及相对应的法律制度设计。虽然目前大数据反贪办案模式尚处在讨论阶段，从长远来看，上文所述的几个障碍都能够一一排除，办案模式的转变可以期待。职务犯罪侦查部门需要做的就是及早认识大数据的重要性及可能带来的影响。

（一）大数据信息系统的建立

如果要利用大数据进行反贪工作，就需要有针对性的建立一套信息系统，或是参与，或是整合。大数据将涵盖基本个人信息，包括工作、生活的方方面面。这个系统中包含静态信息和动态信息。静态信息包括：身份信息、资产信息（包括拥有存款、不动产、车辆、股票、债券、基金、）、工商登记；动态信息包括：金融资产交易信息（包括证券交易、及交易对手信息等）、房产买卖信息（包括交易对手信息）、大额经济来往（包括大额收入、支持、赠与、接受赠与）、大额现金使用、车辆动态信息（包括买卖、保险、违章、行车记录、维修保养记录等）、通讯信息、宾馆住宿、国内外航班、社保医保、出入境记录信息、电子警察监控信息等等。

（二）由言词证据向客观证据的转变

相比于传统的案件线索搜集、证据取得，大数据时代将更倚重于客观证据。按大数据时代的反贪查案，除了获取言词证据外，更注重从大数据中取得客观证据，通过客观证据基本能勾勒出行为人行为路径及财产、资金变动轨迹，将已经发生、正在发生或即将发生的不正常活动、交易、变动尽收眼底。不仅减少办案成本，而且能够在需要的时候对特定的国家工作人员形成非常严密的监督网络，也有可能改变我国的反腐败工作模式。
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